



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6299期 今日12版

“侠妈妈，就像照进我黑暗世界的一束光”

11年陪伴410名遭遇困境的孩子长大

本报记者 肖春霞 通讯员 蓝陈嘉

帮助孤僻孩子走出阴霾、给予缺爱孩子温柔怀抱，11年来，“侠妈妈”给410名困境儿童送去了爱与希望。“侠妈妈”真名贾维侠，是丽水市莲都区司法局一位人民调解员。2010年，她发起“事实无人抚养儿童陪伴计划”，这些年来，已有355名困境儿童在她的关爱下修复心灵创伤，开启了崭新人生，其中，有人考上了大学、有人练就了一技之长……一批孩子长大，新一批孩子又进入她的视野，目前在陪的孩子有55名。孩子们都亲切地喊她“侠妈妈”。

陪你们到成年

近日，贾维侠乘坐的车辆刚驶入丽水市莲都区黄村乡严溪村，12岁的小砾远远地就迎了上来，正在村口纳凉的一位老人高声喊到“侠妈妈来咯”。3年前，贾维侠和志愿者第一次来时，村民还会好奇围观，如今早已习以为常。

小砾从没见过爸爸，妈妈一直在外务工，他借住在舅

舅家，是由外婆带大的。像他这样缺少爸爸或妈妈陪伴的孩子，严溪村共有7名，他们有个共同的名字——事实无人抚养儿童，就是父母没有双亡、但家庭没有能力或没有意愿抚养的儿童。

2006年，贾维侠走出被第一任丈夫背叛的阴影，带着年幼女儿从安徽嫁到丽水，和现任丈夫翁伟勇以及继子组成了新的家庭。在修复儿女经历原生家庭破碎的伤害中，贾维侠关注到了“事实无人抚养儿童”这一特殊群体，并于2010年发起了陪伴计划，重点陪伴5到14周岁的孩子。

严溪村这7名孩子都是贾维侠目前正在陪伴的。这些孩子在经历一对一陪伴，适应集体活动，再通过心理测评后，贾维侠和志愿者们继续以定期回访形式守护他们。

“给你买了双新鞋，快试试！”贾维侠蹲下身子，麻溜地给小砾换上了。这些年，小砾收到过贾维侠送来的很多礼物，但最难忘的还是第一次收到乐高玩具。那是贾维侠一对一陪他2天后送他的礼物。“这是我最喜欢的玩具。”那之后，小砾便改口喊贾维侠“侠妈妈”。

严溪村依山而建，越往里走地势越高。等贾维侠和志愿者

把衣服、鞋子、玩具等，一一送到孩子们手中时，已是中午时分。

“你们什么时候再来？”临走时，孩子们眼巴巴地问，一直送到村口。“很快就会再来看你们，你们要乖乖的呀。”贾维侠笑着答。按计划，贾维侠会定期回访小砾等7人，直到他们成年。

比买房更有意义

贾维侠的家在丽水市区北端，是一栋四层楼的农民房，老中青（公婆、贾维侠夫妻、继子夫妻）三代各住一层，每层装修风格迥异，但却用着同一款橱柜。3套同款橱柜背后，是少年新新的故事。

新新4岁时，爸爸因杀入人狱，妈妈改嫁后因种种顾虑对他鲜有关心，他跟着外婆长大。贾维侠初见新新时，他读初一。凌乱的出租房里，新新坐在一张木板搭成的床上，双眼通红地瞪着贾维侠，眼神里充满敌意。贾维侠鼓起勇气问：“你喜欢吃什么？”新新说，辣条。贾维侠马上买来3包辣条，心想“这孩子是遭了多少罪呀！我决不能放弃他！”

（下转2版）

“护航高质量发展建设共同富裕示范区”主题采风活动启动

本报记者 顾洁丽 文 陈立波 摄

本报讯 7月27日，“护航高质量发展建设共同富裕示范区”主题采风活动在绍兴启动。来自全国各地30余家新闻媒体的记者深入一线，探寻基层社会治理的浙江密码，采撷平安建设、法治建设的浙江元素、浙江故事和浙江亮点，助力浙江政法机关唱响护航高质量发展建设共同富裕示范区的奋进旋律。

本次采风活动由中华全国法制新闻协会、浙江省委政法委、浙江日报报业集团主办，浙江浙法传媒集团承办，邀请中央驻浙新闻媒体、省内主流媒体及全国各省（区、市）法治报共同参与。7月27日至7月30日，采风团将实地走访杭州、宁波、绍兴、湖州等地，通过图片、文字、视频等多种形式开展全方位、多角度的宣传报道。

更多报道见今日3、4版



严重漏水的水库第二天就被修复，“掌上指挥”速度真快

本报记者 汪基建 通讯员 王庆珍

本报讯 “汛期后，往往干旱就来了，发现水库漏水后，第二天就修复了，既确保了安全问题又保证了旱期农田灌溉。”近日，衢州市衢江区峡川镇大理村党支部书记金信平给“掌上指挥”平台的处置速度点赞，“真快呀！”

当日早上6时左右，大理村田后网格长金信洪发现，村里南坞水库严重漏水，当时还下着雨，如不能及时处置，将影响下游村庄的汛期安全以及今后农田的灌溉。金信洪立即上报至村级平台，并向金信平和驻村干部汇报。

6时40分，金信平在村两难群里召集村两委线上研判

后，认为这个问题村级无法自行解决，遂上报至镇两难群。

上午8时

许，峡川镇党委副书记、组团联村团团长陈盛华发起“掌上指挥”。

上午9时许，峡川镇水利员郑胜龙赶到南坞水库现场踏勘，但未发现问题原因，随即向衢江区水利局和镇分管领导汇报情况；9时30分，衢江区水利局水利专家电话联系郑胜龙了解水库问题情况，并组织安排相关专家帮助解决问题。

第二天上午，衢州市水利局专家来到现场勘查，中午时分，在潜入水库底时发现一处较大的洞穴。专家们在现场提出了修复方案。下午，大理村便组织人员对该渗漏点进行修复，有效解决了漏水问题。

从发现水库严重漏水到有效修复，仅用时1天多，这得益于衢江区的“掌上指挥”。

“‘掌上指挥’相当于跨层级、跨部门、跨区域事件建立的临时‘云上专班’，一键下达的指令在分秒之内逐层传达到相关部门负责人的手机终端，区、乡、村、格多路并进，利用可视化指挥系统，社会治理中心和事故现场实时联动、在线指挥、

协同治理。”衢江区社会治理中心副主任胡萍介绍，“掌上指挥”目前已覆盖衢江区24个区级单位和22个乡镇（街道）。

据了解，“掌上指挥”实行“1+1+X”指挥模式，每起事件设置1名“指挥长”、1个牵头单位和X个协同单位。前不久，衢江辖区内一乡镇突发火情，“掌上指挥”集结多部门“云上协同作战”，火灾被快速扑灭。据大数据分析显示，此次行动较传统扑火方式时间减少63%，有效控制了火灾蔓延，减少直接经济损失10余万元。

“掌上指挥”充分融合“基层治理四平台”分类体系、基层治理“一件事”权责清单、衢江区67项乡镇（街道）属地权利事项清单等内容，实现人、事、权责清单“智能匹配”，通过平台跟踪、数据留痕形成“进度上报、总结复盘、双向评价”的基层智治工作闭环，一事一码进行归档，处置结果与“四维考评”相挂钩，权责清单清清楚楚，避免推诿扯皮。

截至目前，当地通过“掌上指挥”已办结事件544项，办结率83.56%，多维评价满意率98.3%，区乡层级以上处置事件的平均办结时间同比下降56.7%。

